TEMA: NATURA
Sottotema 1: I fiorellini 
Fase istruttiva 1: Il puzzle della pianta
Fase applicativa 1: Il puzzle della pianta
Fase istruttiva 2: Il lato interno
Fase applicativa 2: Il lato interno
Sottotema 2: Le piante viste da vicino
Fase istruttiva 1: Il regno vegetale
Fase applicativa 1: Il regno vegetale
Fase istruttiva 2: Tipi di piante
Fase applicativa 2: Tipi di piante
Fase istruttiva 3: La crescita
Fase applicativa 3: La crescita

Sottotema 3: Nel bosco
Fase istruttiva 1: C'è una casetta nel bosco
Fase applicativa 1: C'è una casetta nel bosco
Fase istruttiva 2: Chi mangia chi o che cosa?
Fase applicativa 2: Chi mangia chi o che cosa?
Fase istruttiva 3: Segugio
Fase applicativa 3: Segugio

Sottotema 4: Il castoro architetto
Fase istruttiva 1: Ciao castoro
Fase applicativa 1: Ciao castoro
Fase istruttiva 2: dighe di castori
Fase applicativa 2: Dighe di castori
Sottotema 5: Formicolio 
Fase istruttiva 1: Insetto o qualcos'altro?
Fase applicativa 1: Insetto o qualcos'altro?
Fase istruttiva 2: Grazie, insetto!
Fase applicativa 2: Grazie, insetto!
Fase istruttiva 3: Mm, un grillo!
Fase applicativa 3: Mm, un grillo!


Prova introduttiva
Ciao! Oggi andiamo nel bosco. Chi abita lì? Cosa sai già sul bosco? Prova con queste domande!
1. Che animali vivono in una tana?
A. Conigli, lepri e topi.
B. Conigli, volpi e topi.
C. Lepri, lupi e volpi.
D. Lepri, conigli e lupi.

2. Cosa vuol dire 'carnivoro'?
A. Un carnivoro mangia solo insetti.
B. Un carnivoro mangia altri animali.
C. Un carnivoro mangia piante e altri animali.
D. Un carnivoro mangia solo spazzatura.


3. Cosa vuol dire 'piramide alimentare'?
A. È un triangolo che mostra tutto quello che mangiano le persone.
B. È un triangolo che mostra chi mangia cosa.
C. È una piramide in Egitto, dove viene conservato il cibo.
D. È una piramide in Egitto, dove viene venduto il cibo.

4. Come si fa a trovare animali nel bosco?
A. Seguendo le tracce del loro odore.
B. Seguendo le loro tracce nell'erba.
C. Cercando i loro escrementi e le tracce nel fango.
D. Camminando molto velocemente.


 (
Ciao! Benvenuto/a alla nostra camminata nel bosco!
)Fase istruttiva 1: C'è una casetta nel bosco
 (
Chi vive nel bosco? Riesci a pensare a una serie di abitanti del bosco? Per esempio 
conigli
, 
topi
 e forse anche una 
volpe
. Tutti questi animali vivono in una 
tana
 sottoterra. La volpe scava da sola la sua tana oppure la prende in prestito da un coniglio o da un tasso. L'entrata della tana è ampia circa 20 cm. A volte capita che le volpi dividano la tana addirittura con conigli e tassi! Una tana scavata dall'animale di solito si trova in un banco di sabbia, sotto un albero caduto, tra le radici degli alberi o sotto delle rocce, e spesso ha da due a quattro ingressi. I conigli vivono in tanti, tutti insieme in una tana con molte entrate e uscite. L'interno della tana è coperto di erba e peli della madre. Che comodo!
)[image: ]
[image: ]





 (
Le lepri
 assomigliano molto ai conigli, sono più grandi e hanno le orecchie più lunghe. Le lepri non scavano una tana per terra. Dormono in una 
buca
 nei campi o nel bosco, o tra l'erba alta o nei cespugli, chiamata 
nido
 o 
covo
. Qui a fianco puoi vedere un covo a lato dell'acqua.
I caprioli
 fanno lo stesso: se vogliono riposare, si fanno un giaciglio in un posto protetto. Anche quello si chiama 
covo
.
)[image: ]
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Forse non ti erano ancora venuti in mente gli 
uccelli
! Gli uccelli costruiscono 
nidi
 tra gli alberi. Esistono nidi di tutte le forme, guarda le foto. Anche gli 
scoiattoli
 fanno il nido! Nel suo nido, lo scoiattolo ha un cuscinetto di muschio, piume e lana. Si avvolge nella sua coda, che è lunga quanto lui. Il nido è rotondo, appoggiato al tronco dell'albero, con l'uscita nella parte inferiore, verso il tronco. Così gli uccelli predatori non riescono ad entrare. Lo scoiattolo che vedi qui si sta costruendo il nido. 
)[image: ][image: ]
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[image: ] (
Ti erano venuti in mente i 
cervi
 e i 
cinghiali
? E nel 2012 in Belgio sono state trovate perfino tracce di un  
lupo
! Non succede spesso, perché i lupi sono una specie animale a rischio in Belgio. Questi animali non scavano la 
tana
 sottoterra. Cercano semplicemente 
riparo
 tra i cespugli quando vogliono dormire. Neanche il 
gufo 
si costruisce 
il nido
. Dorme in un albero o a volte in un vecchio nido di corvi. Si mette in alto, vicino al tronco.
 
)[image: ]
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Fase applicativa 1 (applicazione 1): Chi abita qui?

Chi vive nel bosco? Chi no? Metti gli animali al posto giusto.


	Nel bosco
	Non nel bosco
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Als juist: Bene!
Als fout eerste keer: Non è ancora del tutto giusto, riprova.
Als fout tweede keer: Non è ancora tutto giusto, nel prossimo esercizio puoi allenarti ancora.


Fase applicativa 1 (applicazione 2): Chi abita qui?

Puoi portare questi animali alla loro casa? 


	Abito in una tana
	Abito in un nido
	Ho un nascondiglio
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Als juist: Bene!
Als fout eerste keer: Non è ancora del tutto giusto, riprova.
Als fout tweede keer: Non è ancora tutto giusto, guarda bene la soluzione.


 (
È pronto! A tavola!
)Fase istruttiva 2: Chi mangia chi o che cosa?
 (
Esistono animali che mangiano solo vegetali (foglie, gambi di piante, frutta, radici e corteccia degli alberi): gli 
erbivori
. Esistono animali che mangiano solo carne, quindi mangiano altri animali. Vengono chiamati 
carnivori
 
. E poi ci sono gli 
onnivori
, che mangiano sia piante che carne. 
Gli uomini 
quindi sono onnivori, perché mangiano sia piante che carne. Degli onnivori che vivono nel bosco sono gli 
scoiattoli
. Mangiano semi e piante, per esempio ghiande, ma anche bruchi, uova e piccoli uccellini. 
I cinghiali 
sono onnivori, perché mangiano tuberi e radici, ma anche insetti e perfino piccoli roditori. Un altro esempio di onnivoro è il 
merlo
: gli piacciono i lombrichi, ma anche le bacche.
Nel bosco ci sono anche 
erbivori 
come 
conigli
, 
lepri 
e 
topi
. Anche 
caprioli 
e 
cervi 
sono erbivori. 
Ma nel bosco vivono anche dei 
carnivori
. Devono cacciare per procurarsi il cibo. Esempi di carnivori che vivono nel bosco sono la 
volpe 
e il 
lupo
, ma anche il 
gufo
. Si nutrono di altri animali. Devono stare attenti quando vanno in cerca di piante e noci e semi da mangiare, perché magari saranno loro ad essere mangiati... 
)
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 (
Prova ad immaginare cosa accadrebbe se non esistessero i carnivori. Il bosco sarebbe già scomparso! Perché? Perché gli erbivori se lo sarebbero già mangiato tutto senza nessun pericolo. I carnivori (e anche gli onnivori) fanno in modo che gli erbivori non si moltiplichino troppo, così il bosco ha abbastanza tempo per ricrescere. 
Tutto il sistema di mangiare ed essere mangiati si può rappresentare nella cosiddetta 
'piramide alimentare'
. Sotto ci sono le piante, ce ne sono moltissime. Sopra le piante ci sono gli erbivori, anche loro sono abbastanza. Più in alto vengono i carnivori, e sono un po' meno, perché altrimenti non avrebbero abbastanza animali da mangiare. 
In questo esempio si vede un uccello predatore. Dove abita devono esserci tanti uccellini che lui possa mangiare. Poiché quegli uccelli devono vivere, in quel posto devono esserci molti insetti. E dove possono vivere tanti insetti? In un posto dove ci sono molte piante. Quindi l'uccello predatore può vivere solo in un posto dove ci sono molte piante, sebbene lui non si nutra di piante. Per questo un uccello predatore ha bisogno di molte piante, molti insetti e abbastanza uccellini.
) (
Moltissime piante
) (
Molti erbivori
) (
Una serie di animali più piccoli
) (
Un grande predatore
)[image: http://mail.bs-goedeherder.nl/meesterdorus/biologie/bossen/voedselpiramide.JPG]
Una piramide alimentare

Fase applicativa 2 (applicazione 1): Chi mangia chi o che cosa?

Chi è un carnivoro? Chi è un erbivoro? E chi è un onnivoro?  Metti gli animali al posto giusto.
	


 (
onnivoro
) (
erbivoro
) (
carnivoro
)








Als juist: Bene! Conosci già il menù degli animali del bosco!
Als fout eerste keer: Non è ancora tutto giusto, guarda ancora il testo.
Als fout tweede keer: Non è ancora tutto giusto, guarda bene la soluzione.


Fase applicativa 2 (applicazione 2): Chi mangia chi o che cosa?
Chi mangia cosa? Qui vedi una piramide alimentare. Puoi mettere tutto al posto giusto? Metti prima la categoria al posto giusto. Metti le
immagini nella categoria giusta. 


 (
Erbivoro 
) (
Piante 
) (
Carnivoro 
) 



 Als juist: Bene! 
Als fout eerste keer: Non è ancora tutto giusto, un consiglio: le piante sono le più numerose e vanno sotto; c'è solo un carnivoro, e va sopra.
Als fout tweede keer: Non è ancora tutto giusto, guarda bene la soluzione.



[image: ] (
Nel bosco puoi diventare un vero investigatore. Tutti gli animali lasciano delle 
tracce
 a loro modo. Naturalmente puoi trovare le loro 
impronte
 nella neve o nel fango, ma ci sono anche altri modi per sapere che animale è passato. A volte puoi vedere chi è venuto a 
mangiare
. Vedi per esempio resti di cibo, come uno scheletro o delle borre, oppure sono rimasti degli escrementi. E magari trovi un 
nascondiglio
. 
) (
Vieni segugio, andiamo a farci un giro da investigatori!
)Fase istruttiva 3: Segugio




[image: ] (
Gli scoiattoli mangiano spesso nello stesso posto. Sotto il ramo dove sono stati si trovano 
resti di pigne e noci aperte
.
)



[image: ]
 (
Sotto l'albero dove si mette un gufo si trovano spesso 
borre
. Le borre sono i resti - ossicini e peli - dei topolini che il gufo si è mangiato di notte. Il gufo ingoia la preda in un solo boccone e sputa tutto quello che non riesce a digerire. Esaminando la borra si può capire cosa ha mangiato il gufo.
)


 (
Salve! Chi è stato qui? Che schifezza!
)[image: ][image: ] (
Gli escrementi
 sono altrettanto interessanti: le cacchette allungate, con un ciuffetto, sono dei predatori (per esempio, una volpe), le cacchette rotonde sono degli erbivori (per esempio, un coniglio).
) (
I caprioli non hanno una residenza fissa. Si fanno un posto per dormire provvisorio, scavando una fossa poco profonda nel terreno; cerca nel bosco tra le foglie morte e troverai 
giacigli
 ovali, lunghi circa 60 cm.
)[image: ] (
I picchi multicolori scavano con il becco dei 
buchi
 negli alberi giovani, fino a far fuoriuscire la linfa della pianta. Poi se la bevono. Fanno anche dei grandi buchi negli alberi e vanno a viverci dentro.
)[image: ]

Fase applicativa 3 (applicazione 1): Segugio
Chi è stato qui?
Unisci la traccia con chi l'ha lasciata! 
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Als juist: Bene! 
Als fout eerste keer: Non è ancora del tutto giusto, riprova.
Als fout tweede keer: Non è ancora tutto giusto, guarda bene la soluzione.


Prova finale
Hai fatto una bella passeggiata nel bosco? Cosa ti ricordi? Vediamo un po' con queste domande!
1. Cosa vuol dire 'erbivoro'?
A. Un erbivoro mangia solo piante.
B. Un erbivoro mangia solo noci.
C. Un erbivoro mangia piante e carne.
D. Un erbivoro mangia solo spazzatura.
Als juist: Infatti!
Als fout: No, un erbivoro mangia solo piante.

2. Che animale abita in un 'covo'?
A. Un coniglio.
B. Una lepre.
C. Una volpe.
D. Uno scoiattolo.
Als juist: Bene!
Als fout: No, la lepre vive in un 'covo'.


3. Qual è la frase giusta?
A. Nella piramide alimentare ci sono solo erbivori.
B. Nella piramide alimentare i carnivori sono sotto.
C. Nella piramide alimentare le piante sono sotto.
D. Nella piramide alimentare ci sono solo carnivori.
Als juist: Infatti!
Als fout: No, nella piramide alimentare le piante stanno sotto, sopra ci sono gli erbivori e sopra ancora i carnivori.

4. Qual è la frase giusta?
A. Gli scoiattoli lasciano come tracce le borre.
B. I caprioli hanno escrementi allungati, con un ciuffetto.
C. I gufi lasciano resti di pigne mangiate.
D. I picchi fanno buchi visibili sugli alberi.
Als juist: Bene!
[bookmark: _GoBack]Als fout: No, i picchi fanno buchi negli alberi, il resto non è giusto.
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